Документ подписан простой электронной подписью Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутко Редеральное государственное бюджетное образовательное

Должность: директор учреждение высшего образования

Дата подписания: 15.10.2025 00:26:15 Учреждение высшего образования Уникальный программный ключ: «РОССИЙСК АЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

<del>ПРИ ПРЕ</del>ЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

#### СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ – филиал РАНХиГС

#### ФАКУЛЬТЕТ ЭКОНОМИКИ и ФИНАНСОВ

(наименование структурного подразделения (института/факультета/филиала)

**УТВЕРЖДЕНО** Директор СЗИУ РАНХиГС Хлутков А.Д.

#### ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ Корпоративная экономика и управление бизнесом

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, Реализуемой без применения электронного(онлайн)курса

#### Б1.В. ДВ.04.02 Организация страховой деятельности

(индекс, наименование дисциплины, в соответствии с учебным планом)

#### 38.04.01 Экономика

(код, наименование направления подготовки (специальности)

Очная/Заочная

(форма(ы) обучения)

Год набора: 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

#### Автор-составитель:

Куклина Евгения Анатольевна, профессор кафедры бизнес-информатики, доктор экономических наук, профессор

#### Заведующий кафедрой экономики, д.э.н., профессор Мисько Олег Николаевич

(наименование кафедры) (ученая степень и(или) ученое звание) (Ф.И.О.)

РПД Б1.В.ДВ.04.02 «Организация страховой деятельности» одобрена на заседании кафедры экономики. Протокол от 15 апреля 2025 года № 5.

#### Оглавление

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соот-	
несенных с планируемыми результатами освоения программы	.4
2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО	.6
3. Содержание и структура дисциплины	.7
3.1. Структура дисциплины (очная форма обучения)	.7
3.2 Содержание дисциплины	.8
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	.9
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине1	16
Курсовая работа1	17
6. Методические материалы для освоения дисциплины	19
7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникацион	[-
ной сети "Интернет", включая перечень учебно-методического обеспече	<b>;</b> -
ния для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине	21
7.1. Основная литература2	21
7.2. Дополнительная литература2	21
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация2	21
7.4. Интернет-ресурсы	21
	22
8. Материально-техническая база, информационные технологии,	
программное обеспечение и информационные справочные системы2	22

# 1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы

1.1. Дисциплина Б1.ДВ.04.02 «Организация страховой деятельности» обеспечивает овладение следующими компетенциями:

Код компетенции	Наименование компетенции	Код компонента компетенции	Наименование компонента компетенции
ПКс-5	Способен оценивать эффективность проектов с учетом фактора неопределенности	ПКс-5.1	Способен обосновывать метод и выбирать методику оценки эффективности проектов с учетом фактора неопределенности Способен выполнять оценку эффективности проектов с учетом фактора неопределенности
ПКс-6	Способен разрабатывать стратегии поведения экономических агентов на различных рынках	ПКс-6.1	Способен оценивать ресурсное обеспечение и результаты реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках Способен выбирать оптимальную стратегию поведения экономических агентов

#### 1.2 В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

ОТФ/ТФ	Код компонента	Результаты обучения
(при наличии профстандарта)/	компетенции	
профессиональные действия		
С/01.7 Определение стоимостей	ПКс-5.1	на уровнезнаний:
уникального и представленного в		- методику оценки эффективности
единичных образцах движимого		проектов с учетом фактора
имущества, подлежащих		неопределенности
государственной регистрации		на уровне умений:
воздушных и морских судов, судов		- применять методику оценки
внутреннего плавания, космических		эффективности проектов с учетом
объектов, извлеченных (добытых из		фактора неопределенности
недр) полезных ископаемых и сырья,		на уровне навыков:
культурных ценностей (относящихся		- использования методики оценки
к движимому имуществу), работ и		эффективности проектов с учетом
услуг, связанных с ними;		фактора неопределенности
В/02.7 Разработка финансового	ПКс-5.2	на уровнезнаний:
плана для клиента и целевого		- методику оценки эффективности
инвестиционного портфеля		проектов с учетом фактора
		неопределенности

	на уровне умений:
	- применять методику оценки
	эффективности проектов с учетом
	фактора неопределенности
	на уровне навыков:
	- использования методики оценки
	эффективности проектов с учетом
	фактора неопределенности
ПКс-6.1	на уровнезнаний:
	- методику оценки ресурсного
	обеспечения и результатов
	реализации альтернативных
	стратегий поведения экономических
	агентов на различных рынках
	на уровне умений:
	- применять методику оценки
	ресурсного обеспечения и
	результатов реализации
	альтернативных стратегий
	поведения экономических агентов на
	различных рынках
	на уровне навыков:
	- использования методику оценки
	ресурсного обеспечения и
	результатов реализации
	альтернативных стратегий
	поведения экономических агентов на
	различных рынках
ПКс-6.2	на уровнезнаний:
	- методику оценки ресурсного
	обеспечения и результатов
	реализации альтернативных
	стратегий поведения экономических
	агентов на различных рынках
	на уровне умений:
	на уровне умений: - применять методику оценки
	- применять методику оценки
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и
	<ul> <li>применять методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации</li> </ul>
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках на уровне навыков:
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках на уровне навыков: - использования методику оценки
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках на уровне навыков: - использования методику оценки ресурсного обеспечения и
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках на уровне навыков: - использования методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации
	- применять методику оценки ресурсного обеспечения и результатов реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках на уровне навыков: - использования методику оценки ресурсного обеспечения и

#### 2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО

Общая трудоемкость Б1.В.ДВ.04.02 «Организация страховой деятельности» составляет 4 зачётных единиц – 144 ак. часов.

Количество академических часов, выделенных на контактную работу с преподавателем для очной формы обучения, 72 ак. часа: лекционные занятия -30 ак. часов., практические занятия -36 ак. часов, лабораторные занятия 4 ак. часа, консультация к экзамену составляет -2 ак. часа. Самостоятельная работа составляет 45 ак. часов. Контроль -27 ак. часов.

Количество академических часов, выделенных на контактную работу с преподавателем для заочной формы обучения, составляет 20 ак. часов: лекционные занятия – 8 ак. часов, практические занятия – 8 ак. часов, лабораторные занятия 2 ак. часа, консультация – 2 ак. часа. Самостоятельная работа составляет 115 ак. часов. Контроль – 9 ак. часов.

Форма промежуточной аттестации зачет, экзамен, курсовая работа.

Дисциплина реализуется с применением дистанционных образовательных технологий (далее – ДОТ).

Вид работы	Трудоемкость в академических часах, очная/заочная форма обучения
Общая трудоемкость	144 / 144
Контактная работа	32/20
Лекции	12/8
Практические занятия	14/8
Лабораторные занятия	4/2
Консультация	2 /2
Самостоятельная работа	85/115
Контроль	27/9
Виды текущего контроля	Тестирование, доклад с презентацией
Вид итогового контроля	Зачет, экзамен, курсовая работа

#### Место дисциплины в структуре ОП ВО

Учебная дисциплина Б1.В.ДВ.04.01 «Организация страховой деятельности» (2 курс 3 и 4 семестры очной формы обучения; 2 курс летняя сессия и 3 курс зимняя сессия заочной формы обучения) относится к дисциплинам по выбору части, формируемой участниками образовательных отношений учебного плана.

Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru.

Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Все формы текущего контроля, проводимые в системе дистанционного обучения, оцениваются в системе дистанционного обучения. Доступ к видео и материалам лекций предоставляется в течение всего семестра. Доступ к каждому виду работ и количество попыток на выполнение задания предоставляется на ограниченное время согласно регламенту дисциплины, опубликованному в СДО. Преподаватель оценивает выполненные обучающимся работы не позднее 10 рабочих дней после окончания срока выполнения.

#### 3. Содержание и структура дисциплины

#### 3.1. Структура дисциплины (очная форма обучения)

№ п/п	Наименование тем		Формат		
	и/или разделов	Всего	Контактная работа	CP	текущего

			обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий				контроля успеваемости	
			Л/	лем учес ПР/	лых заня ПЗ/	КСР		
			дот	ДОТ	дот	KCP		, промежуточн ой аттестации
Тема 1	Сущность страхования и его роль в рыночной экономике				2		18	
Тема 2	Сущность, функции и классификация страхования				3		18	
Тема 3	Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка РФ				3		20	
Итого за	3 семестр	72	8		8		56	
	уточная аттестация							3.
Тема 4	Нормативно- правовое регулирование страховой деятельности в РФ, государственный надзор за деятельностью субъектов страхового рынка		2	2	3		15	
тема 5	Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка РФ		2	2	3		14	
	Консультация	2						
	Промежуточная аттестация	27						Экз. Курсовая работа
Итого за	4 семестр	72	4	4	6		29	
	Всего:	144	12	4	14	2	85	

#### (заочная форма обучения)

№ п/п	Наименование тем	Объем дисциплины, час.						Формат
	и/или разделов	Всего	обучаю	щихся с	ая работа преподава бных заня ПЗ/ДОТ	телем	СР	текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации
	1 часть курса							

Тема 1	Сущность страхования и его роль в рыночной экономике Сущность, функции и классификация страхования		1		1		23	
Тема 3	Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка РФ		2	1	2	1	23	
			2 часть і	сурса				
Тема 4	Нормативно- правовое регулирование страховой деятельности в РФ, государственный надзор за деятельностью субъектов страхового рынка		2	1	2		23	
Тема 5	Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка РФ		2		2	1	23	
	Промежуточная аттестация	9						Экз. Курсовая работа
	Всего:	144	8	2	8	2	115	

Примечание: \* - разработчик указывает необходимые формы текущего контроля успеваемости: доклад с презентацией (ДП), тест (T); \*\* - разработчик указывает необходимые формы промежуточной аттестации: экзамен (Экз.), зачет (3)

#### 3.2 Содержание дисциплины

#### Тема 1. Сущность страхования и его роль в рыночной экономике

Понятие и сущность страхования. История возникновения и развития страхования в РФ и за рубежом. Понятие страхового фонда. Организационные формы страхового фонда: централизованный страховой фонд; фонды самострахования; фонды страховщиков. Социально-экономическая природа страхового фонда и принципы его формирования. Страхование как экономическая категория. Место страхования в финансовой системе общества. Особенности страхования, отличающие его от других элементов финансовых отношений общества. Принципы страхования. Функции и роль страхования в рыночной экономике. Отличия фондов страховых компаний от государственных социальных фондов.

#### Тема 2. Сущность, функции и классификация страхования.

Понятие риска, его классификация и оценка. Управление рисками. Критерии страхуемости рисков. Понятие страхового события и страхового случая. Разные подходы к

классификации страхования. Российская классификация отраслей и видов страхования. Обязательное и добровольное страхование.

### **Тема 3.** Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка **РФ**.

Понятие страхового рынка. Участники страхового рынка. Сострахование и перестрахование. Страховщик, страховой агент, страховой брокер, страхователь, страховой актуарий, аварийный комиссар, сюрьвейер: функции и требования в соответствии с российским законодательством. Объединения страховщиков: союзы, ассоциации, страховой пул.

## Тема 4. Нормативно-правовое регулирование страховой деятельности в РФ, государственный надзор за деятельностью субъектов страхового дела.

Нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы страхования и страховой деятельности. Органы государственного надзора за страховой деятельностью, их задачи, права и обязанности. Принципы государственного надзора. Правила лицензирование страховой деятельности. Квалификационные требования к руководителю, главному бухгалтеру, страховому актуарию. Договор страхования: условия договора, порядок заключения, прекращения и признания недействительным, права и обязанности сторон. Государственное регулирование иностранного капитала на российском страховом рынке.

# **Тема 5. Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка** Актуарные расчеты в страховании: понятие, задачи. Сущность и виды страховых взносов (премий). Структура страховой премии и общий принцип ее расчета. Состав нагрузки в брутто-премии. Страховой тариф (страховая ставка). Понятие тарификации, тарификационной системы и ее необходимость для страховщика.

#### 4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

# 4.1. В ходе реализации дисциплины Б1.В. ДВ.04.02 «Организация страховой деятельности» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

#### Очная и заочная форма обучения

Тема (раздел)	Методы текущего контроля
	успеваемости
Тема 1. Сущность страхования и его роль в	Темы для докладов с презентацией
рыночной экономике	Решение тестовых заданий
Тема 2. Сущность, функции и классификация	Темы для докладов с презентацией
страхования	Решение тестовых заданий
Тема 3. Понятие страхового рынка,	Targy was saving was a propagation of
характеристика участников страхового рынка	Темы для докладов с презентацией Решение тестовых заданий
РФ	гешение тестовых задании
Тема 4. Нормативно-правовое регулирование	
страховой деятельности в РФ, государственный	Темы для докладов с презентацией
надзор за деятельностью субъектов страхового	Решение тестовых заданий
рынка	
Тема 5. Понятие страхового рынка,	Томи ния номионов о провомиомиой
характеристика участников страхового рынка	Темы для докладов с презентацией
РФ	Решение тестовых заданий

Экзамен/зачет проводится в форме тестирования.

#### 4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

#### 4.2.1. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 1. Сущность страхования и его роль в рыночной экономике

#### Темы доклада с презентацией:

- 1. Социально-экономическая природа страхового фонда и принципы его формирования.
- 2. Страхование как экономическая категория. Место страхования в финансовой системе общества.
- 3. Особенности страхования, отличающие его от других элементов финансовых отношений общества.
- 4. Принципы, функции и роль страхования в рыночной экономике.
- 5. Отличия фондов страховых компаний от государственных социальных фондов.

#### Тестовые задания:

- 1. Экономическая сущность страхования это:
- 1) распределение возможного ущерба среди замкнутого круга участников страхователей;
- 2) открытые обменные отношения между участниками страхования;
- 3) эквивалентный обмен между страхователями и страховщиками.
- 2. Страховой фонд формируется с целью:
- 1) выплаты налогов;
- 2) возмещения ущерба;
- 3) для кредитования физических и юридических лиц.
- 3. Для страховой деятельности характерны денежные отношения:
- 1) распределительные;
- 2) товарные;
- 3) перераспределительные.
- 4. Страховщик это:
- 1)юридическое лицо, созданное для осуществления страхования, перестрахования, взаимного страхования, которое при наличии лицензии на этот вид деятельности заключает договор страхования и принимает на себя ответственность по несению риска, т.е. принимает на себя обязанность по возмещению ущерба
- 2)физическое лицо, которое от имени страховой организации заключает договор страхования
- 3)физические или юридическое лицо, для осуществления страхования, перестрахования, взаимного страхования, которое при наличии лицензии на этот вид деятельности заключает договор страхования и принимает на себя ответственность по несению риска, т.е. принимает на себя обязанность по возмещению ущерба
- 5.Страхователем может быть:
- 1) юридическое или физическое лицо;
- 2) только физическое лицо;
- 3) только юридическое лицо.
- 6. Лицо, в пользу которого заключен договор страхования называется:
- 1) выгодоприобретателем;

- 2) застрахованным лицом;
- 3) страхователем.
- 7. Какой из правовых актов является юридической основой регламентирующей страховую деятельность в России:
- 1) Гражданский кодекс;
- 2) Бюджетный кодекс;
- 3) Уголовный кодекс;
- 4) Налоговый кодекс.
- 8. Основным специальным законом в области страхования в РФ является:
- 1) Гражданский Кодекс РФ;
- 2) Закон РФ «Об организации страхового дела в РФ»;
- 3) Закон «О страховании граждан РФ».
- 9. В какой форме должен быть заключен договор страхования:
- 1) только в устной;
- 2) только в письменной;
- 3) в устной или письменной.

#### 4.2.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 2. Сущность страхования и его роль в рыночной экономике

#### Темы доклада с презентацией:

- 1. Понятие риска, его классификация и оценка.
- 2. Критерии страхуемости рисков.
- 3. Понятие страхового события и страхового случая.
- 4. Подходы к классификации страхования.
- 5. Российская классификация отраслей и видов страхования.

#### Тестовые задания:

- 1. Под «риском» в страховании понимается:
- 1) неблагоприятное событие, которое неизбежно произойдет;
- 2) вероятное, случайное событие на случай наступления, которого производится страхование;
- 3) отказ страховщика от выплаты страхователю.
- 2. К функциям страхования относят (выберите наиболее полный вариант):
- 1) социальная, кредитная, плановая;
- 2) социальная, возмещения убытков, плановая;
- 3) инвестиционная, возмещения убытков, социальная, предупредительная.
- 3. Самый первый договор страхования в мире был заключен в:
- 1) 1347r.;
- 2) 1200r.;
- 3) 1560г.

#### 4Страховой агент - это:

- 1) физическое лицо, действующее от своего имени по вопросам заключения договора страхования
- 2) юридическое лицо, осуществляющее страхование

- 3) физическое или юридическое лицо, действующее от имени страховщика и по его поручению в соответствии с предоставленными ему полномочиями
- 5. Страховой агент при заключении договора страхования осуществляет свою деятельность:
- 1) от имени и по поручению страхователя;
- 2) от имени и по поручению страховой организации;
- 3) от своего имени и на свой риск.
- 6. Страховой брокер в процессе заключения договора страхования может производить юридические действия:
- 1) от имени страховщика и по его поручению;
- 2) от имени страхователя и по его поручению;
- 3) от своего имени, по поручению страховщика или страхователя.
- 7. Страхователь при заключении договора уплачивает страховщику:
- 1) страховую выплату;
- 2) страховую сумму;
- 3) страховую премию.
- 8. В случае, если страховая сумма 210 млн. руб., страховая стоимость 340 млн. руб., а фактическая сумма ущерба 170 млн.руб., страховое возмещение составит:
- 1) 170 млн. руб.;
- 2) 340 млн. руб.;
- 3) 210 млн. руб.
- 9. Договор страхования это:
- 1) соглашение его участников
- 2) правовая форма, служащая цели образования страховых фондов страховых организаций за счет средств страхователей
- 3) документ о передаче риска страхователем страховщику, подписываемый страхователем и страховщиком
- 10. Страховым случаем в добровольном медицинском страховании считается:
- 1) наступление заболевания страхователя (застрахованного);
- 2) обращение застрахованного лица за медицинской помощью;
- 3) получение страхователем (застрахованным лицом) медицинской помощи.

## 4.2.3. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 3. Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка РФ

#### Темы доклада с презентацией:

- 1. Понятие и структура страхового рынка.
- 2. Характеристика участников страхового рынка.
- 3. Понятие сострахования и перестрахования.
- 4. Страховщик, страховой агент, страховой брокер, страхователь, страховой актуарий, аварийный комиссар, сюрьвейер: функции и требования в соответствии с российским законодательством.
- 5. Объединения страховщиков: союзы, ассоциации, страховой пул.

#### Тестовые задания:

1. Гильдийско-цеховое страхование возникло в:

- 1) эпоху капитализма;
- 2) средние века;
- 3) рабовладельческом строе.
- 2. В России первые договоры страхования были:
- 1) от огня;
- 2) от несчастного случая;
- 3) от финансовых рисков.
- 3. Объектами страхования могут быть:
- 1) средства, при помощи которых субъекты страхового рынка удовлетворяют свои экономические интересы;
- 2) имущественные интересы граждан и юридических лиц, не противоречащие законодательству, связанные с жизнью, здоровьем, трудоспособностью, а также с владением, пользованием, распоряжением имуществом, и возмещением вреда третьим лицам.
- 4. Актуарий это:
- 1) специалист по ведению инвестиционной деятельности страховой организации
- 2) специалист по оценке и анализу риска, который проводит актуарные расчеты, в частности, расчеты страховых тарифов и страховых резервов
- 3) специалист по экспертизе договоров страхования
- 5. Страховыми агентами могут быть:
- 1) некоторыми физическими и юридическими лицами;
- 2) только физическими лицами;
- 3) только юридическими лицами;
- 4) только физическими и юридическими лицами.
- 6. Страховыми брокерами могут быть:
- 1) юридические лица и граждане РФ, зарегистрированные как предприниматели;
- 2) любые физические и юридические лица;
- 3) только юридические лица.
- 7. В качестве цены на страховом рынке выступает:
- 1) процентная ставка;
- 2) котировка;
- 3) тарифная ставка.
- 8. Страховой тариф это:
- 1) сумма денег, уплачиваемая страхователем страховщику за передачу ответственности по несению риска
- 2) сумма денег, отвечающая ответственности, передаваемой страхователем страховщику
- 3) ставка страхового взноса или выраженный в рублях страховой взнос (страховая премия), уплачиваемый с единицы страховой суммы, равной, как правило, 100 рублям
  - 4.2.4. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 4. Нормативно-правовое регулирование страховой деятельности в РФ, государственный надзор за деятельностью субъектов страхового дела

#### Темы доклада с презентацией:

1. Нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы страхования и страховой деятельности.

- 2. Органы государственного надзора за страховой деятельностью, их задачи, права и обязанности.
- 3. Принципы государственного надзора и правила лицензирование страховой деятельности.
- 4. Договор страхования: условия договора, порядок заключения, прекращения и признания недействительным, права и обязанности сторон.
- 5. Государственное регулирование иностранного капитала на российском страховом рынке.

#### Тестовые задания:

- 1. По отраслям страхование различают на:
- 1) страхование физических и юридических лиц,
- 2) обязательное и добровольное;
- 3) имущественное, личное, страхование ответственности и предпринимательских рисков.
- 2. Какими фондами не представлена система государственного социального страхования в РФ?
- 1) Пенсионным фондом;
- 2) Фондом социального страхования;
- 3) Федеральным фондом обязательного медицинского страхования;
- 4) Фондом занятости.
- 3. К функциям страхового маркетинга относится:
- 1) разработка условий страхования и реклама;
- 2) обеспечение своевременной уплаты страховых взносов;
- 3) контроль работы страховых агентов.
- 4. Страховой пул это:
- 1) объединение страхователей для взаимного страхования своих рисков;
- 2) объединение перестраховщиков;
- 3) объединение страховщиков для страхования (перестрахования) конкретных рисков без образования юридического лица.
- 5. Условия, используемые исключительно в договоре страхования это:
- 1) порядок и условия уплаты страховых взносов;
- 2) вид страхования;
- 3) величина тантьемы
- 6. Договор страхования был заключен 1 апреля. Страховой случай произошел 21 апреля, первый страховой взнос был уплачен 23 апреля. Укажите время вступления договора страхования в силу:
- 1) 1 апреля;
- 2) 23 апреля;
- 3) 21 апреля.
- 7. Факт заключения договора страхования удостоверяется:
- 1) бордеро;
- 2) ковернотой;
- 3) полисом.
- 8. В настоящее время государственным органом, к компетенции которого относится надзор за деятельностью страховых организаций относится:

- 1) Всероссийский Союз страховщиков;
- 2) Министерство имущественных отношений РФ;
- 3) Департамент страхового надзора Министерства финансов РФ;
- 4) Федеральная служба страхового надзора.
- 9. Право на осуществление страховой деятельности в РФ имеют:
- 1) юридические лица, получившие лицензию в порядке, установленным законодательством;
- 2) юридические лица, уставом которых предусмотрено право на осуществление страховой деятельности;
- 3) юридические и физические лица, зарегистрированные как предприниматели в порядке, установленным законодательством.

# 4.2.5. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 5. Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка

#### Темы доклада с презентацией:

- 1. Актуарные расчеты в страховании: понятие, задачи.
- 2. Сущность и виды страховых взносов (премий).
- 3. Структура страховой премии и общий принцип ее расчета.
- 4. Страховой тариф (страховая ставка).
- 5. Понятие тарификации, тарификационной системы и ее необходимость для страховщика.

#### Тестовые задания:

- 1. К внешним факторам, оказывающим влияние на финансовую устойчивость страховщика, принято относить:
- 1) политику страховщика в области установления тарифных ставок;
- 2) законодательную базу, регулирующую страховой рынок;
- 3) андеррайтерскую политику.
- 2. Страховой тариф состоит из:
- 1) нетто-ставки и брутто-ставки;
- 2) нетто-ставки и нагрузки;
- 3) брутто-ставки и нагрузки.
- 3. По объектам страхование различается на:
- 1) личное и имущественное;
- 2) обязательное и добровольное;
- 3) рисковое и безрисковое.
- 4. Базой расчета основной части нетто-ставки при построении тарифов по видам страхования, отличным от страхования жизни, является:
- 1) убыточность страховой суммы;
- 2) убыточность брутто-ставки;
- 3) величина страховой стоимости.

Фонд тестовых заданий по дисциплине находится на кафедре экономики.

#### 5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

**5.1** Экзамен/зачет проводится с применением следующих методов (средств): в виде теста. На зачет с оценкой выносится материал в объеме, предусмотренном рабочей программой учебной дисциплины.

При реализации промежуточной аттестации в ЭО/ДОТ могут быть использованы следующие формы: — при проведении занятий лекционного типа: устный опрос; при проведении занятий семинарского типа: устный опрос, тестирование.

Промежуточная аттестация проводится в форме собеседования по вопросам. Тестирование в СДО с прокторингом.

#### 5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Компонент компетенции	Промежуточный / ключевой индикатор оценивания	Критерий оценивания
ПКс-5.1 Способен обосновывать метод и выбирать методику оценки эффективности проектов с учетом фактора неопределенност	Обосновывает метод и выбирает методику оценки эффективности проектов с учетом фактора неопределенности	Обоснование метода и выбор методики оценки эффективности проектов с учетом фактора неопределенности выполнено верно
ПКс-5.2 Способен выполнять оценку эффективности проектов с учетом фактора неопределенност	ПКс-5.2 Выполняет оценку эффективности проектов с учетом фактора неопределенности	Оценка эффективности проектов с учетом фактора неопределенности выполнена правильно
ПКс-6.1 Способен оценивать ресурсное обеспечение и результаты реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках	ПКс-6.1 Оценивает ресурсное обеспечение и результаты реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках	Оценка ресурсного обеспечения и результатов реализации альтернативных стратегий поведения экономических агентов на различных рынках выполнена верно
ПКс-6.2 Способен выбирать	ПКс-6.2 Выбирает оптимальную стратегию поведения экономических агентов	Выбор оптимальной стратегии поведения экономических агентов осуществлен правильно

Компонент	Промежуточный / ключевой	Критерий оценивания
компетенции	индикатор оценивания	
оптимальную		
стратегию		
поведения		
экономических		
агентов		

#### Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации

#### Перечень вопросов для экзамена/зачета

- 1. Социально-экономическая сущность и функции страхования.
- 2. Роль страхования в рыночной экономике.
- 3. Основные принципы страхования.
- 4. Классификация отраслей и видов страхования.
- 5. Риски в страховании: их классификация, критерии страхуемости.
- 6. Актуарные расчеты: понятие, задачи.
- 7. Состав и структура страховых тарифов, основы построения.
- 8. Общие принципы расчета нетто-ставки и брутто-ставки для страхования жизни и для рисковых видов страхования.
- 9. Сущность и виды страховых взносов (премий), общий принцип расчета.
- 10. Понятие тарификационной системы и ее небходимость для страховщика.
- 11. Страховой рынок и его участники.
- 12. Нормативно-правовое регулирование страховой деятельности в РФ.
- 13. Органы страхового регулирования и надзора в РФ, их права и обязанности.
- 14. Правила ограничения, приостановления и отзыва лицензии.
- 15. Условия лицензирования страховой деятельности в РФ.
- 16. Отрасли и виды страхования, регламентируемые законодательством РФ.
- 17. Доходы, расходы и прибыль страховщика.
- 18. Платежеспособность страховщика и меры по ее обеспечению.
- 19. Страховые резервы и их виды, порядок формирования.
- 20. Правила размещения страховых резервов.
- 21. Принципы страхования, характерные для личного страхования.
- 22. Принципы страхования, характерные для имущественного страхования.
- 23. Характеристика страхования жизни.
- 24. Характеристика страхования от несчастных случаев.
- 25. Характеристика медицинского страхования.
- 26. Характеристика страхования грузов.
- 27. Характеристика страхования имущества юридических и физических лиц.
- 28. Характеристика страхования средств наземного транспорта.
- 29. Характеристика страхования средств воздушного транспорта.
- 30. Характеристика страхования средств водного транспорта.
- 31. Характеристика страхования технических рисков.
- 32. Характеристика страхования предпринимательских рисков.
- 33. Характеристика страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.
- 34. Характеристика страхования профессиональной ответственности.
- 35. Характеристика страхования финансовых рисков.
- 36. Характеристика страхования ответственности перевозчика.

- 37. Характеристика страхования ответственности за неисполнение обязательств.
- 38. Характеристика страхования гражданской ответственности предприятий повышенной опасности.
- 39. Перестрахование и сострахование.
- 40. Современное состояние страхового рынка РФ.
- 41. Проблемы взаимодействия российских и иностранных страховщиков.
- 42. Проблемы и тенденции развития страхования в РФ.

#### Курсовая работа

#### Примерная тематика курсовой работы по дисциплине

- 1. Страховой рынок России: оценка современного состояния, проблемы и перспективы развития.
- 2. Обязательное и добровольное страхование в системе защиты имущественных интересов.
- 3. Маркетинговые инструменты продвижения страховых услуг на российском рынке, оценка эффективности использования.
- 4. Страховая премия в страховании и ее влияние на ценовую политику страховщика.
- 5. Андеррайтинг и его роль в формировании сбалансированного страхового портфеля.
- 6. Роль страховых резервов в обеспечении платежеспособности страховой компании.
- 7. Оценка платежеспособности страховых организаций (на примере конкретной страховой организации).
- 8. Рентабельность страховых операций и пути ее достижения (на примере конкретной страховой организации).
- 9. Обеспечение финансовой устойчивости страховых организаций (на примере конкретной страховой организации).
- 10. Инвестиционная политика страховщика: принципы формирования и способы оптимизации (на примере конкретной страховой организации).
- 11. Методы и формы перестрахования и его роль в обеспечении финансовой устойчивости страховой организации.
- 12. Роль и место перестраховочных пулов на современном страховом рынке (на примере конкретного страхового пула).
- 13. Проблемы страхования нетрадиционных рисков (катастрофических, рисков стихийных бедствий, терроризма и др.).
- 14. Государственное регулирование страховой деятельности в России и пути его совершенствования.
- 15. Особенности экономического анализа страховых операций (на примере конкретной страховой организации).
- 16. Оценка эффективности функционирования страховой компании (на примере конкретной страховой организации).
- 17. Иностранный капитал на российском рынке страхования: современное состояние, перспективы развития.
- 18. Страхование ипотечного кредитования: проблемы и пути их решения.
- 19. Современное состояние и перспективы развития кредитного страхования в РФ.
- 20. Страхование гражданской ответственности в сфере частной жизни (страхование ответственности главы семьи, владельца животных, домовладельцев) (на примере конкретной страховой организации).
- 21. Страхование ответственности предприятия (на примере конкретной страховой организации).
- 22. Формы страхового посредничества в условиях современного российского рынка страхования.

- 23. Страховая компания как предпринимательская структура и ее роль на финансовом рынке России (на примере конкретной страховой организации).
- 24. Оценка конкурентоспособности российских страховых организаций (на примере конкретной страховой организации).
- 25. Тарифная политика страховой организации (на примере конкретной страховой организации).

#### Шкала оценивания

На оценку «Отлично» студент должен продемонстрировать умение ориентироваться в основные тенденции развития современной экономической мысли и используя отличные предметные знания, определять направления экономического развития фирмы; владеет культурой экономического мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения; способность творчески осмысливать учебный материал, демонстрирует высокий уровень подготовки к каждому занятию, проявляет творческую активность; может устанавливать межпредметные связи, а также излагает выводы и предложения, правильно отвечает на все дополнительные вопросы, ответ должен быть логичным и последовательным.

На оценку «Хорошо» студент должен продемонстрировать умение излагать и использовать предметные знания, специальные знания по другим экономическим и общеобразовательным дисциплинам; способность самостоятельно оценивать эффективность тех или иных экономических решений; адаптировать учебный материал к конкретным ситуациям в экономическом поведении отдельных рыночных агентов. Вместе с тем, не вполне правильно отвечает на все дополнительные вопросы. Ответ не отличается логичностью и последовательностью.

На оценку «Удовлетворительно» студент должен иметь представление о предмете микроэкономики, методах познания, быть знаком с базовыми экономическими категориями. В тоже время не может изложить выводы и предложить рекомендации. Не вполне правильно отвечает на все дополнительные вопросы. Ответ не отличается логичностью и последовательностью.

На оценку «Неудовлетворительно» студент не продемонстрировал умение творчески осмысливать учебный материал, излагать и использовать предметные знания, представление о предмете микроэкономики, методах познания, знакомства с базовыми экономическими категориями. Не может изложить выводы и предложить рекомендации. Неправильно отвечает на все дополнительные вопросы.

**На оценку** «Зачтено» студент должен продемонстрировать умение излагать и использовать предметные знания, способность самостоятельно оценивать эффективность тех или иных экономических решений; адаптировать учебный материал к конкретным ситуациям при анализе макроэкономической политики государства, преимущественно правильно отвечает на дополнительные вопросы

**На оценку** «**Не зачтено**» студент не продемонстрировал умение творчески осмысливать учебный материал, излагать и использовать предметные знания, представление о предмете макроэкономики, методах познания, знакомства с базовыми экономическими категориями и моделями. Не может изложить выводы и предложить рекомендации.

#### 6. Методические материалы для освоения дисциплины

Экзамен организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком.

Продолжительность экзамена для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Экзамен не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Экзамен проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке экзамен обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время экзамена обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой.

Рабочей программой дисциплины предусмотрены следующие виды аудиторных занятий: лекции, практические занятия. На лекциях рассматривается наиболее сложный материал дисциплины. Лекция сопровождается презентациями, компьютерными текстами лекции, что позволяет магистранту самостоятельно работать над повторением и закреплением лекционного материала. Для этого магистранту должно быть предоставлено право самостоятельно работать в компьютерных классах в сети Интернет.

Для работы с печатными и электронными ресурсами СЗИУ имеется возможность доступа к электронным ресурсам. Организация работы студентов с электронной библиотекой указана на сайте института (странице сайта – «Научная библиотека»).

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Зачет не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Зачет проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой.

Наименование темы или раздела	рудоемкость, час.	Список рекомендуемой литературы Основная Дополнит		Вопросы для самопроверки
дисциплины	емі	(№ из	ельная (№	Бопросы для симопроверки
	рудс	перечня)	из перечня)	
Сущность страхования и его роль в рыночной экономике	16	1, 2	1	1. Понятие и сущность страхования. История возникновения и развития страхования в РФ и зарубежом. Понятие страхового фонда.
Сущность, функции и классификация страхования	17	1, 2	1	1. Понятие риска, его классификация и оценка. Управление рисками. Критерии страхуемости рисков. Понятие страхового события и страхового случая.
Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка	17	1, 2	1	1. Страховщик, страховой агент, страховой брокер, страхователь, страховой актуарий, аварийный комиссар, сюрьвейер:

РФ				функции и требования в соответствии с российским законодательством. Объединения страховщиков: союзы, ассоциации, страховой пул
Нормативно- правовое регулирование страховой деятельности в РФ, государственный надзор за деятельностью субъектов страхового рынка	17	1, 2	1	1. Правила лицензирование страховой деятельности. Квалификационные требования к руководителю, главному бухгалтеру, страховому актуарию.
Понятие страхового рынка, характеристика участников страхового рынка РФ	17	1, 2	1	Актуарные расчеты в страховании: понятие, задачи. Сущность и виды страховых взносов (премий). Структура страховой премии и общий принцип ее расчета. Состав нагрузки в брутто-премии. Страховой тариф (страховая ставка). Понятие тарификации, тарификационной системы и ее необходимость для страховщика.

# 7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", включая перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

#### 7.1. Основная литература

- 1. Ермасов, Сергей Викторович. Страхование : в 2 ч. : учебник для вузов. Часть 1 / С. В. Ермасов, Н. Б. Ермасова. 7-е изд., перераб. и доп. Москва : Юрайт, 2021. 617 с. Текст: электронный. URL: <a href="https://urait.ru/book/strahovanie-v-2-ch-chast-1-479356">https://urait.ru/book/strahovanie-v-2-ch-chast-1-479356</a>. Режим доступа: для авторизир. пользователей.
- 2. Ермасов, Сергей Викторович. Страхование : в 2 ч. : учебник для вузов. Часть 2 / С. В. Ермасов, Н. Б. Ермасова. 7-е изд., перераб. и доп. Москва : Юрайт, 2023. 269 с. Текст: электронный. URL: <a href="https://urait.ru/book/strahovanie-v-2-ch-chast-2-509546">https://urait.ru/book/strahovanie-v-2-ch-chast-2-509546</a>. Режим доступа: для авторизир. пользователей.
- 3. Организация страхового дела: учебник и практикум для вузов / [А. П. Архипов, Л. Д. Бакланова, Е. В. Дик и др.]; под редакцией И. П. Хоминич. 2-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Юрайт, 2023. 148 с. Текст: электронный. URL: <a href="https://urait.ru/book/organizaciya-strahovogo-dela-534333">https://urait.ru/book/organizaciya-strahovogo-dela-534333</a>. Режим доступа: для авторизир. пользователей.

#### 7.2. Дополнительная литература.

- 1. Финансовый менеджмент страховой организации : учебник для вузов / [Д. А. Горулев, Л. А. Орланюк-Малицкая, О. С. Савченко и др.] ; под редакцией Л. А. Орланюк- Малицкой, С. Ю. Яновой, С. Б. Богоявленского. Москва : Юрайт, 2023. 139 с. Текст: электронный. URL: <a href="https://urait.ru/book/finansovyy-menedzhment-strahovoy-organizacii-532740">https://urait.ru/book/finansovyy-menedzhment-strahovoy-organizacii-532740</a>. Режим доступа: для авторизир. пользователей.
- 2. Черных, Марина Николаевна Страхование: финансовые аспекты : учебное пособие / М.Н. Черных, Г.Ф. Каячев, Л.В. Каячева. Москва : КноРус, 2022. 284 с. Текст: электронный. URL: <a href="https://www.book.ru/book/942973">https://www.book.ru/book/942973</a>. Режим доступа: для авторизир. пользователей.

#### 7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Конституция Российской Федерации.- М., 1993.
- 2. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998г. № 145-ФЗ (с изм. и доп. от 20 августа 2007г.). М., 2007.
- 3. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть І. ФЗ РФ № 51-ФЗ от 30 ноября 1994г. Часть ІІ. ФЗ РФ № 314-ФЗ от 26 января 1996г. Часть ІІІ. ФЗ РФ от 26 ноября 2001г. Часть ІV. ФЗ РФ № 18 декабря 2006г. М., 2008.
- 4. Жилищный кодекс Российской Федерации. М., 2005.
- 5. Налоговый кодекс Российской Федерации. М., 2008.
- 6. Трудовой кодекс Российской Федерации. М., 2002.

#### 7.4. Интернет-ресурсы

Электронная библиотечная система «Айбукс», Электронная библиотечная система «Лань», Цифровой образовательный ресурс «IPR SMART», Образовательная платформа «Юрайт», Электронная библиотечная система «ZNANIUM.COM», Электронная библиотечная система «BOOK.RU», Электронная библиотечная система «BOOK.RU», Электронная библиотека издательства «МИФ» («Манн, Иванов и Фербер»), East View Information Services, Inc. (Ист-Вью), Электронная библиотека ИД «Гребенников», Научная электронная библиотека «eLIBRARY.RU», Polpred. Обзор СМИ, Springer Link, Sage Books, EBSCO Publishing, OECD ILIBRARY, Emerald eJournals Premier, Oxford Journals, научные журналы Cambridge University Press, SAGE Publications, WILEY, Архивы НЭИКОН

#### 7.5. Иные источники

Не используются.

# 8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций.

Методы обучения предполагают использование информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов).

Задействованы Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы).

Допускается применение системы дистанционного обучения.